## 02 市場星報

2014年10月31日 星期五 星级编辑 蔡富根 | 组版 李静 | 校对 陈文彪



星报时评信箱: xbxy2010@126.com

### 人间自有真情在 社会永远充满爱

老太上公交车,一好心 小伙给老太让了座,不一会 小伙电话响了,接听之后就 听见他说: 老婆我现在在火 车上,临时决定出差,你不相 信?真的在火车上了。这 时,只见老太清了清嗓子,喊 道:"啤酒饮料矿泉水,鸡爪 泡面火腿肠啦……来小伙 子,把脚收一下!"@环球时报

### 江苏腐败干部 普遍存在权色交易

根据部署,中央第十二 巡视组向江苏省反馈巡视 情况。"能人腐败"问题突 出;干部与老板进行封闭式 权钱交易;腐败干部普遍存 在权色交易;弄虚作假,沉 迷于政绩冲动;侵害群众利 益问题不断发生。干部队 伍中政治自由主义有所抬 头。@新浪江苏

# 星期時

# 盐业专营废止 监管不能荒废

### □何 勇

中国盐业协会29日披露,发改委主任办公会议已通过第七套盐业体制改革方案,并完成意见征 求。方案的核心为2016年起废止盐业专营,放开所有盐产品价格。(10月30日《京华时报》)

众所周知,盐业专营体制割裂了食盐产销链条,推高了食盐市场价格,加重了民众吃盐成本 国家顺应民众诉求,废止盐业专营制度,必然有助于降低盐价,让利于民,让老百姓吃上更便宜 的食盐。另一方面,废止盐业专营,放开食盐市场,就让消费者享有了更多的选择权。所以,对于废 止盐业专营体制的改革,虽然来得有点迟,但应当予以肯定

不过,废止盐业专营体制之后,监管不能随之荒废、放松,相反要更加强化。从现实情况来看, 过去不少地方查处的私盐,虽然价格较低,但品质明显不如官盐。换言之,废止盐业专营体制之后, 一旦监管放松,极有可能导致食盐品质下降

再者,打破食盐行业的垄断体制,带来食盐价格下降,只是经济学的理论常识,实际情况有时并 不按照市场规律运行。以过去不少行业的改革为例,虽然打破了垄断,但并没有带来价格的下跌。 相反,由于既得利益阶层已经固化,实质上的垄断集团已经形成,他们极有可能依赖垄断地位,打着 市场化的旗帜,上涨价格

总而言之,废止盐业专营体制之后,盐务以及工商、物价等职能部门必须强化监管,既要防止垄 断集团借机上涨食盐价格,又要防止食盐企业降低食盐品质,坑害消费者,不能好政策走歪。

# 事乱炖

## 雷人建筑,体现的是长官意志

### □李方向

上周,中国青年报社会调查中心通过民意中 国网和手机腾讯网进行的一项调查指出,63.0% 的受访者表示自己所在地有造型"雷人"的地标 建筑。81.1%的受访者直言,决策者和审批者应 为奇怪建筑负责。(10月30日《中国青年报》)

可以说地标性建筑并不是充分体现设计人 员的专业理念,而是长官意志。

地方官员之所以追求雷人建筑不外乎两个 方面的原因:一方面,雷人建筑的整体造价远远 高于正常建筑的造价,而且建筑越雷人涉及的 材料方就越多,权力寻租的可能性就越大。另

TOSOT



-方面,一些地方把打造雷人建筑作为政绩,以此向世人尤其是上级官员展示自己的能力

雷人建筑不仅浪费了大量资金,也让政府的公信力大打折扣! 国家有关部门应就公共建筑包括财 政资金投资的项目, 出台建筑规范并强制执行, 对违反规定的进行严惩。否则, 雷人建筑就不会绝迹!

# ₩₩相杂谈

### "不讹你们" 为何没人信?

10月29日,在苏州阊胥路,一名 65岁的大妈雨天骑自行车时,不慎摔 倒在马路上,造成腿骨骨折,结果在 10分钟的时间里,路过的上百辆汽车 和几十名行人中,没有一人上前去扶 她,甚至她对着围观者大喊"是我自 己摔倒的,我不会讹你们"也无济于 事。(10月30日《现代快报》)

虽然僵持到最后,还是有 车路过的小伙子,停车报警并扶起了 老人,但这起事件依然留给我们颇多 问题,催我们反思。

-是路人为何不扶,甚至直接走 开?害怕被讹显然是原因,更多的人 可能只是怕麻烦。这种心态和社会 现象背后,人心冷漠的现实和成因值 得关注和反思。

二是大妈说"不讹你们"大家为何 不信?因为讹诈好心人的事情时有发 生,大妈的口头承诺自然没有人信。

除了从医学角度讲不宜直接扶 起的情况,老人摔倒该不该扶事实上 是一个伪问题,但当下却成了一个大 问题。如果要开"处方",重塑社会道 德与诚信,恢复人与人之间真诚的关 系与充分的信任,显然是根本

事实上,一些好心扶人者已经用 实际行动告诉了我们答案:手机拍 照、摄像留证,找人一起扶互相证明 等等,至少要帮助报警或者拨打急救 电话。总之,办法总归是有的,切莫 让老人再喊"不讹你们"。



「**11月1日-11月11日**) 「更多精彩尽在格力专卖店

2014年9月27日–10月7日,格力第一届龙卷风活动,全省劲销售12万套,格力展厅人气爆棚,争分 夺秒抢购再现万人空巷。应广大消费者强烈需求,安徽格力启动第二届格力专卖店龙卷风活动。